

قسط (۴) آخری

پروفیسر منظور احسن عباسی

سزائے مرتد پر چند مغالطے اور ان کا دفعہ

قارئین جناب جنس ایس نے رحمان صاحب کی انگریزی تصنیف *Punishment of Apostasy in Islam* کے جدیدہ جدیدہ مقامات پر تبصرہ محدث کے صفحات پر ملاحظہ فرما رہے ہیں۔ مایہ شہارہ میں آخری قسط پیش خدمت ہے جس کے ساتھ یہ خوشخبری بھی ہے کہ اسی سرنوع پر جناب پروفیسر منظور احسن عباسی کی مفصل کتاب جرم ارتداد بھی مختصر یہ منظر عام پر آ رہی ہے۔ (ان شاء اللہ)

یہ کتاب اس قسم کے کمزور ادب کے تعلق دلائل سے بھری پڑی ہے جس کی تفصیل کتاب جرم ارتداد جو زیر طبع ہے، میں ملاحظہ کی جا سکتی ہے۔ مثلاً ایک بدو کا واقعہ کہ اس نے حضور کی بیعت کی، اس کے بعد اسے آفاقاً شمار ہو گیا اس نے سمجھا کہ شاید بیعت ہی کی وجہ سے ایسا جو اللہ ازادہ بیعت توڑنے کے لیے حضور کی خدمت میں آیا اور کئی بار درخواست کرنے کے باوجود اس کی بیعت حضور نے نہیں توڑی اور جب دین غیر فتح بیعت چلا گیا تو حضور نے ارتداد فرمایا کہ مدینہ آگ کی بھٹی کی مانند ہے جو کثافت کو دور کر دیتا ہے۔ مدعا یہ تھا کہ یہ شخص بھی کثافت لے کر آیا لیکن شہر مدینہ کی برکت نے اس کی کثافت دور کر دی۔ مؤلف کتاب کا کہنا یہ ہے کہ اسے قتل کیوں نہ کیا گیا۔ اس سے ثابت ہوا کہ مرتد کو قتل نہیں کیا جا سکتا یعنی اس کے باوجود کہ اس کے دل کی کثافت دور ہو گئی اس کو قتل کر دینا چاہیے تھا۔

ایک دلیل یہ ہے کہ صلح حدیبیہ میں ایک شرط یہ تھی کہ اگر کوئی مسلمان مرتد ہو کر مکہ میں پناہ لے تو اسے اہل مکہ واپس نہ کریں گے۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مرتد کو قتل نہیں کیا جائے گا لہذا حدیث کے الفاظ سے ظاہر ہے کہ اگر وہ مکہ میں پناہ نہ لیتا تو قتل کر دیا جاتا۔

ایک دلیل یہ ہے کہ تبیلہ لحم کے ساتھ معاہدہ میں یہ تھا کہ اگر ان میں سے کوئی مسلمان ہونے کے بعد اسلام سے پھر جائے گا تو خدا اور رسول اس کی جان و مال کے ذمہ دار نہ ہوں گے۔ مؤلف کتاب کا ارشاد ہے کہ اس سے ظاہر نہیں ہوتا کہ مرتد کی سزا قتل ہے بلکہ صرف یہ ثابت

ہو تاہم کہ اس کی جان محفوظ رہے گی نہ مال۔

میں کتابوں کو چلنے ہی مان لیجئے لیکن اس کا مطلب یہ ہے کہ حکومت قتل نہیں کرے گی؛ باقی جس کا جی چاہے قتل کر دے حکومت باپرس نہ کرے گی۔ لیکن یہ کہاں سے ثابت ہو کہ مرتد مستلزم قتل نہیں ہے ایک دلیل یہ ہے کہ ہزرت نے ابرسفیان سے پوچھا تھا کہ کیا پیغمبر اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے تبعین ان سے پھر جائے اور ان کا ساتھ چھوڑ دیتے ہیں؟ ابرسفیان کہتے ہیں کہ میں نے اس کے جواب میں یہ کہا کہ جو ان کا پیرو ہوا کبھی اس نے ان کو نہیں چھوڑا۔ فاضل مولف نے اس سے یہ نتیجہ نکالا کہ اگر مرتد کو قتل کا حکم ہوتا تو ابرسفیان کہتے کہ وہ تو قتل کر دیتے ہیں۔ لہذا ثابت ہوا کہ مرتد کو قتل نہیں کیا جاسکتا۔ مطلب یہ ہے کہ اگر ابرسفیان سوال از آسمان اور جواب ریسمان دیتے تو قتل ترک حکم ثابت ہو جاتا۔

ایک دلیل یہ ہے کہ تحویل قبلہ کا حکم نازل ہوا تو کچھ مسلمان مرتد ہو گئے تھے لیکن کسی کو قتل نہیں کیا گیا لہذا ثابت ہوا کہ مرتد کو قتل نہ کرنا چاہیے لیکن یہ نہیں بتایا کہ اس حکم کے نازل ہونے پر کون مرتد ہوا جسے قتل نہیں کیا گیا؟ یہ واقعہ سنہ ۱۰ھ اور ابرسفیان کی گفتگو سنہ ۱۱ھ کا واقعہ ہے جس سے جیسا ہے کہ اس دوران کوئی مرتد ہوا ہی نہ تھا۔ یہ ارتداد محض مولف کتاب کی ذہنی تخلیق ہے۔ ایک دلیل یہ ہے کہ سورہ توبہ کی آیت ۴۴ میں بعض منافقوں کا ذکر ہے جو حضور کے خلاف ناشائستہ الفاظ کہتے تھے شکایت ہوئی تو قسم کھا کر مکر گئے۔

مولف فرماتے ہیں کہ انہیں قتل نہیں کیا گیا جس سے ثابت ہوا کہ مرتد کو قتل کا حکم نہیں ہے معلوم نہیں کہ منافق کے قتل نہ کیے جانے سے کس طرح مرتد کے قتل نہ کیے جانے کی دلیل حاصل ہوتی ہے۔ ایک اور دل چسپ واقعہ یہ ہے کہ ایک مسلمان مرتد ہو کر عیسائی ہو گیا اور قبل اس کے کہ اسے قتل کیا جاتا وہ مر گیا۔ عیسائیوں نے اسے دفن کر دیا۔ اگلے روز اس کی لاش قبر کے باہر پڑی ہوئی ملی۔ یہ واقعہ تیرہ بار ہوا۔ عیسائیوں کو یہ شبہ تھا کہ یہ کام مسلمان کا ہے۔ یہ واقعہ بھائے خود اس امر کی دلیل ہے کہ مرتد واجب القتل ہے جس کو عیسائی بھی جانتے تھے کہ مسلمانوں کے نزدیک مرتد ہونا کتنا بڑا جرم ہے کہ اگر کوئی سزا سے بچ بھی جائے تو مرتے دم تک مسلمان اس کا پتھا نہیں چھوڑتے۔

اس واقعے سے یہ نتیجہ اخذ کرنا کہ مرتد مستوجب سزا نہیں ہے بجز غرض فہمی کے اور کیا ہے۔

ایک واقعہ یہ ہے کہ بادشاہ باد نے دو شخصوں مجاہد اور رجال کو خدمت اقدس میں یہ پیمانہ سے کر بھیجا کہ اگر آپ اس کو حکومت کا جانشین بنا لیں تو وہ مسلمان ہو جائے گا۔ یہ دونوں امتحان حضور کی خدمت میں آکر مسلمان ہو گئے۔ رجال تو یہیں رہ گیا اور مجاہد واپس جا کر مرتد ہو گیا اور مسلہ کے ساتھ مل گیا۔

مولف کتاب کا ارشاد ہے کہ اسے قتل کیوں نہ کر دیا گیا۔ لیکن یہ نہیں بتایا کہ کون قتل کرتا؟ کیا میلہ؟ پھر بھی حقیقت ہے کہ سیلہ کے ساتھی سمجھی قتل ہو گئے تو اس کے قتل نہ کیے جانے کا کیا ثبوت ہے؟ ایک حیرت ناک خلاف بیانی یہ کی گئی ہے کہ پروفیسر ہیفنگس نے انسائیکلو پیڈیا آف اسلام میں لکھا ہے کہ۔

”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مرتدوں کو معاف کر دیا“

لیکن حقیقت یہ ہے کہ نہ حضور نے کبھی مرتد کو معاف کیا نہ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام میں یہ مذکور ہے۔ نہ نسائی، ابوداؤد اور تفسیر طبری وغیرہ میں جس کا حوالہ دیا گیا ہے، کہیں مرتد کے معاف کرنے کا ذکر ہے۔ اس کے برعکس انسائیکلو پیڈیا کے مصنفین نے بتایا ہے کہ اسلام میں مرتد مستوجب سزائے موت ہے۔ ہاں مرتد اگر مسلمان ہو جائے تو معاف کیا جاسکتا ہے اور یہی بتایا گیا ہے ملاحظہ ہو لفظ مرتد۔

ان عجیب و غریب اور قطعاً غیر منطقی استدلالات کے بعد جناب مولف کا ارشاد ہے کہ:

”راہی العقیدہ یا تقلید پسند علماء کی زبردست روایات کی موجودگی میں بھی اگر احادیث

رسول اللہ کا تاریخ کی روشنی میں گہری نظر سے مطالعہ کیا جائے تو اس خیال کو کوئی تقویت نہیں پہنچتی کہ اگر کوئی دین سے پھر جائے تو وہ سزائے موت کا مستوجب ہے“

اب ملت اسلامیہ کی بد قسمتی اس سے زیادہ اور کیا ہو سکتی ہے کہ تقریباً ڈیڑھ ہزار سال کے عرصہ میں تاریخ کی روشنی میں گہری نظر سے احادیث کا مطالعہ کرنے والا ایک شخص بھی ایسا نہیں ہوا جو اسلام کے اس نکتہ لطیف کو سمجھ سکتا، جس کے باب میں مولف کا ارشاد یہ ہے کہ قرآن مجیم کے واضح احکامات سے ثابت ہے کہ مرتد کی کوئی سزا نہیں ہے۔

احادیث کے بعد آثار خلفائے راشدین سے بھی انہوں نے یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ مرتد کی سزائے قتل اسلام کے خلاف ہے۔ ان کے دلائل کا خلاصہ ملاحظہ ہو۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے ایک مرتدہ عورت ام فرزہ کو قتل کا حکم دیا لیکن وہ حکم از خود کی بنا پر نہ تھا بلکہ وہ سزا تھی۔

اسی طرح مدعیان نبوت اسود غنسی اور سیلہ کذاب اور ان کے ساتھیوں کو جو خلیفہ اول نے قتل کا حکم دیا وہ بھی از خود کی بنا پر نہیں بلکہ بغاوت کی بنا پر تھا۔

اس کے علاوہ قبیلہ بنو اسد اور ایک شخص قیظ بن یزید کے مرتد ہوجانے کا ذکر کیا ہے اور یہ

تسلیم فرمایا ہے کہ ان کے خلاف خلیفہ اول نے لشکر بھیج کر ان کا خاتمہ کر دیا لیکن ان کا کتا ہے کہ یہ سب باجمعی تھے اس لیے قتل کیے گئے۔ یعنی مرتد ہونے کی بنا پر نہیں بلکہ بغاوت کی بنا پر قتل ہوئے۔ لیکن یہ مرتد کی سزائے قتل کے خلاف کوئی دلیل نہیں ہے، اس سے یہ تو ثابت ہوتا ہے کہ گویا ارتداد بغاوت کا پیش خیمہ ہے لیکن قتل نہ کیے جانے کا کوئی ثبوت اس سے بھی نہیں نکلتا۔

اس کے بعد جو اہل تاریخ طبری ج ۳ (جو دراصل ج ۲ ہے) لکھتے ہیں کہ ایک شخص عیین بن حصن جو مرتد ہو گیا تھا خلیفہ اول نے اسے معاف کر دیا لہذا مرتد کی سزا اسلام کے خلاف ہے۔ اول تو معاف کرنے کا لفظ ہی یہ بتاتا ہے کہ وہ مستوجب سزائے قتل تھا۔ پھر معاف کرنے کا سبب بھی بتایا گیا ہے جسے مولف کتاب نے درج نہیں فرمایا کہ جب اس سے کہا گیا کہ:

”اللہ کے دشمن! ایمان لانے کے بعد تو کافر ہو گیا، اس لیے جواب دیا کہ میں آج تک

اللہ پر ایمان ہی نہیں لایا تھا“ (ملاحظہ ہو ترجمہ طبری)

معلوم ہوا کہ وہ مسلمان ہی نہ ہوا تھا تو مرتد ہونے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

مولف کتاب کی انصاف پسندی ملاحظہ ہو کہ وہ اس واقعہ سے یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اس سے عیاں ہے کہ مرتد کے لیے کوئی سزا شدہ سزا نہیں ہے۔

عہد خلافت اولیٰ کے ان واقعات سے غایت مافی الباب جو امر ثابت ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ ارتداد اور بغاوت لازم و ملزوم ہیں لیکن یہ کسی طرح نہیں کہا جاسکتا کہ مرتد واجب القتل نہیں ہے۔

جناب مولف نے لکھا ہے کہ حضرت عمر نے حضرت عمر بن العاص کو ایک مرتد شخص کے بارے میں یہ حکم لکھا کہ بھیجا کہ حتمی بار بھی وہ توبہ کرے اسے تسلیم کر لیا جائے اور آخر میں اسلام پیش کیا جائے اگر اس کی پیروی سے انکار کرے تو اس کی گردن مار دی جائے۔“

تعبیر ہے کہ اس حکم سے بھی وہ یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ مرتد کو قتل کا حکم نہیں ہے ورنہ بار بار اس کی توبہ قبول کرنے کا حکم نہ دیا جاتا۔ لیکن وہ یہ وضاحت نہ فرماتے کہ آخر میں جو گردن کاٹنے کا حکم ہے وہ کس جوہم کی پاداش میں ہے۔

شاید اس کا جواب بن زبیر نے کے باعث انہوں نے حضرت عمر کے اس حکم کو خلاف قرآن ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون (تفصیل میری کتاب جوہم ارتداد میں ملاحظہ ہو)

عہد خلافت ثانیہ کا ایک واقعہ یہ بھی ہے کہ حضرت سعد بن ابی وقاص نے حضرت عمر کو اطلاع دی کہ ایک عرب مسلمان ہونے کے بعد مرتد ہو گیا تھا اسے قتل کر دیا گیا۔ اس پر خلیفہ مدوح نے لکھا کہ وہ

”قتل کرنے سے پہلے ہاتھیں چدھے تھا کہ اسے کوٹھڑی میں بند کر دیتے اور ہر روز ایک روٹی کا ٹھوکرا دے دیتے، بہت ممکن تھا کہ وہ تو بہ کر لیتا، ذرا یعنی تو بہ کے بغیر اس کا زندہ رہنا ممکن نہ تھا۔“

بادجود اس کے جناب مولف بغیر کسی دلیل کے اس بات پر اڑھے ہوئے ہیں کہ اس کو جرم ارتداد میں نہیں بلکہ حربی ہونے کے جرم میں قتل کیا گیا تھا

ایک اور واقعہ یہ ہے کہ حضرت ابو موسیٰ کے فرستادہ حضرت انس رضی اللہ عنہ سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے دریافت فرمایا کہ حاجبہ اور بکر بن وائل اور اس کی جماعت کے لوگ جو مرتد ہو گئے تھے ان کا کیا حشر ہوا حضرت انس نے فرمایا کہ وہ سب قتل کر دیے گئے۔ اس پر خلیفہ ثانی نے فرمایا کہ اگر ان کو زندہ گرفتار کیا جاتا تو مجھے زیادہ خوشی ہوتی۔ میں ان سے کتنا کہ جس دروازے سے تم باہر آئے ہو وہ اب بھی کھلا ہوا ہے وغیرہ۔ تاہم ان کے قتل کو امیر المؤمنین نے قتل نامحقر قرار نہیں دیا بلکہ قتل برحق قرار دیا کیونکہ کوئی باز پرس نہیں فرمائی۔

لیکن جناب مولف یہی فرماتے جا رہے ہیں کہ ان کو بھی حربی ہونے کے جرم میں قتل کیا گیا۔ عبد خلافت ثانیہ کا ایک واقعہ یہ ہے کہ کچھ لوگ مسجد نبوی میں بیٹھ کر میلہ کی نبوت کی تصدیق کر رہے تھے حضرت عمر نے حضرت عبداللہ بن مسعود کو ان کے بارگاہ خلافت میں پیش کرنے کا حکم دیا سب نے کربہ و استغفار کیا تو چھوڑ دیے گئے اور ان سے وعدہ لیا گیا کہ آئندہ ایسی حرکت نہ کریں۔ ان میں سے عبداللہ بن نوحہ کو قتل کر دیا گیا۔ یہ وہ شخص تھا جو میلہ کا پیغام لے کر حضور کے پاس آیا تھا اور حضور نے فرمایا تھا کہ اگر یہ بطور سفیر کے نہ آیا ہوتا تو اسے قتل کروا دیتا لیکن اس بار وہ نہ بیچ سکا۔

اس کے بعد مولف کتاب نے عبد خلافت ثانیہ کے اس واقعہ کا سہرا پڑا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک لڑکی ام ولد کو جس نے عیسائی مذہب اختیار کر لیا تھا قتل کا حکم نہیں دیا۔ بلکہ اسے ایسے شخص کے ہاتھ فروخت کر دینے کا حکم دیا جو عیسائی نہ ہو۔

لیکن اس دلیل کی بنیاد ہی غلط ہے۔ حوریت کو قتل کرنے کا حکم نہیں بلکہ تعزیر کا حکم ہے۔ مرتد کی سزائے قتل کا ثبوت عبد خلافت ثالثہ سے بھی ہوتا ہے۔ مثلاً حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا یہ قطعی اور واضح ارشاد ہے جسے خود جناب مولف نے نقل فرمایا ہے کہ:

”جو شخص بھی ایمان لانے کے بعد اس سے پھر جائے اسے قتل کر دیا جائے۔“ (۱۷۹)

اور اس پر بھی یہ ارشاد ہے کہ اس حکم میں یہ وضاحت نہیں ہے کہ کن حالات میں وہ شخص واجب القتل

ہے۔ یعنی یہ جو وضاحت کی گئی ہے کہ جو شخص ایمان لانے کے بعد اس سے پھر جائے وہ مستوجب قتل ہے یہ وضاحت نہیں ہے بلکہ ان کے نزدیک وضاحت کا صرف ایک ہی مفہوم ہے کہ اس میں یہ بتایا جائے کہ اسلام سے پھر جانے کے بعد وہ حربی ہو گیا تو تہ و واجب القتل ہوگا۔ لیکن اگر ایسی وضاحت آجاتی تو میرے خیال میں یہ ایک اجتہادِ نہ حکم ہوتا کیونکہ کوئی حربی واجب القتل نہیں بلکہ واجب القتال ہے۔ قتل کا حکم صرف حرم کی سزا کے طور پر ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کا اعتراف خود مولف کتاب کو بھی ہے۔ پھر یہ ارشاد بھی عجیب ہے کہ حضرت عثمانؓ کے اس حکم میں قرآن یا سنت کے کسی فیصلہ کا ذکر نہیں ہے۔ شاید مولف کتاب موصوف کا یہ خیال ہے کہ حضرت عثمانؓ نے یہ حکم کتاب و سنت کے خلاف سے دیا اس لیے ناقابل تسلیم ہے۔ ہجرت ہے کہ خدا اور بے جا پادساری انسان کو کس مقام پر پہنچا دیتی ہے۔

دوسرا واقعہ یہ ہے کہ حضرت عثمانؓ نے تین بار ایک شخص سلیمان بن موسیٰ کو از تدا سے باز آنے کے لیے کہا۔ اس نے نہ مانا۔ آخر قتل کر دیا گیا۔

جناب مولف کا ارشاد ہے کہ جن حالات میں یہ حکم دیا گیا تھا وہ تاریخی میں نہیں اور یہ تاریخی اس وقت تک دور نہیں ہو سکتی جب تک کہ یہ تسلیم نہ کیا جائے کہ وہ شخص محارب تھا جس سے تین بار خلیفہ ثالث نے از تدا سے باز آ جانے کو کہا لیکن وہ نہ مانا لہذا قتل کر دیا گیا۔ تعجب ہے کہ خلیفہ مدوح نے حرب سے باز آ جانے کی بجائے از تدا سے باز آ جانے کو کہا حالانکہ سخیال مولف از تدا امر مستوجب قتل ہے ہی نہیں۔ پھر یہ کون پوچھے کہ کیا اہل حرب کو اس طرح بار بار مشورہ دینا ممکن تھا؟

ایک اور واقعہ ہے کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ نے حضرت عثمانؓ سے عراق کی ایک مرتد بھڑانے والی جماعت کی بابت حکم دریافت فرمایا۔ خلیفہ مدوح نے لکھا کہ انہیں اسلام پیش کر دینا اگر کریں تو قتل کر دو۔

مؤلف محقق فرماتے ہیں کہ وہ بھی اہل قتال ہی تھے۔ اور دلیل یہ دی ہے کہ اخبار زیندار کے کسی پرچہ میں کسی لکھا ہے کہ ایک روایت میں اقتلو اکی بجائے قاتلو آیا ہے جس سے عیاں ہے کہ وہ لوگ اہل قتال تھے مستوجب قتل نہ تھے۔ جناب مدوح کا مطلب یہ ہے کہ اگر اقتلو ہوتا تو بے شک یہ ثابت ہو جاتا کہ وہ صرف مرتد تھے۔ اہل حرب نہ تھے۔ لیکن تعجب ہے کہ نکتہ انہیں ان تمام روایات کو بیان فرماتے ہوئے ذہن سے اتر جاتا ہے جن میں اقتلو آیا ہے،

قاتل انہیں ہے اور لطف یہ ہے کہ اس روایت میں بھی قاتل اسی ہے کسی نے غلطی سے قاتل دیا لکھ دیا تو وہ محبت نہیں ہے اور قاتل اسے بھی مرتد کی سزا موت ہی ثابت ہوتی ہے۔ اس کی بریت تو کسی طرح بھی ثابت نہیں ہے۔

اب حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے عہدِ خلافت کے واقعات کو لیجئے۔ سب سے پہلے جناب مؤلف نے حضرت علی کی خارجیوں کے ساتھ جنگ کا ذکر کیا ہے جنہیں ارتداد ہی کی بنا پر قتل کیا گیا ۹۹ھ میں۔ مؤلف کی تحقیق یہ ہے کہ وہ مسلمان تھے اور خود حضرت علیؑ بھی انہیں مسلمان سمجھتے تھے۔ گویا حضرت علیؑ کا انہیں قتل کرنا مرتد کا قتل کرنا نہیں بلکہ قتلِ مسلم کی نظیر ہے جس میں حضرت علیؑ کو ملوث قرار دیا گیا ہے اور صرف اس لیے کہ کہیں مرتد کو مجرم نہ قرار دیا جاسکے۔

دوسرا واقعہ زندیقوں کو حضرت علیؑ کے حکم سے زندہ جلائے جانے کا ہے ۹۹ھ۔ جس پر حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا کہ اگر میں جوتا تو انہیں نہ جلاتا بلکہ قتل کرتا کیوں کہ حضور کا ارشاد ہے:

من بدل دینہ فاقتلہ

جناب مؤلف نے اس پر بھی تنقید فرمائی ہے کہ اول تو یہ روایت ہی قابلِ اعتبار نہیں اور اگر صحیح مان لی جائے تو یہ لوگ ابی سبأ کے پیرو تھے جو نظام کو درہم برہم کرنا چاہتے تھے اس لیے قتل کیے گئے حالانکہ حضرت ابن عباس جس جس بنا پر قتل کا مستوجب سمجھتے تھے وہ ارتداد یا تبدیلی مذہب ہے جس کا ذکر حدیث میں ہے۔ عرض اس سے بھی ان کا واجب القتل نہ ہونا ثابت نہ ہوا۔ امر مزید تفصیل کے لیے کتاب جرم ارتداد ملاحظہ فرمائیے۔

عہدِ حضرت علیؑ کا ایک واقعہ یہ ہے کہ قبیلہ بنی نہجر میں سے ایک گروہ مسلمان ہو گیا۔ ایک گروہ بدستور عیسائی رہا۔ ایک گروہ مسلمان ہو کر پھر مرتد ہو گیا۔ آخر الذکر سے اسلام کے لیے کہا گیا۔ اس نے انکار کیا لہذا ان سب کو جرمِ ارتداد کی پاداش میں قتل کر دیا گیا۔

مؤلف کتاب کا ارشاد ہے کہ اس واقعہ سے ان لوگوں کے خیال کو کوئی تقویت نہیں پہنچتی کہ ارتداد جرم ہے محض ایک معصیت آؤد خطا نہیں ہے لیکن اس واقعہ سے اس خیال کو کیسے تقویت پہنچتی ہے کہ ارتداد نہ جرم ہے نہ امرِ قابلِ تعزیر؟

ایک اور واقعہ یہ ہے کہ ایک مرتد عیسائی حضرت علیؑ کے سامنے پیش کیا گیا اس نے آپ کے کان میں کچھ کہا لیکن قتل کر دیا گیا۔

مؤلف کتاب فرماتے ہیں کہ وہ بھی محارب تھا یعنی محارب ہونے کے باوجود حضرت علیؑ کے

طور پر ان تمام اصحاب کی توہین کر ڈالی ہے کیونکہ اس ارشاد کے سننے سے اس کے اور کچھ نہیں ہیں کہ تمام الباطل ملت قرآن اور اسلام کے کھنڈے ہیں تا مرہبے تاہم انہوں نے ان کے اس تصورِ فہم کا یہ سبب جرم بیان فرمایا ہے وہ ان حضرات کے لیے مذکر گناہ بدتر از گناہ کے مصداق ہے۔ ۱۲۶

رسالت کا بصلی اللہ علیہ وسلم یا خلفائے راشدین کے زمانہ میں جن مرتدین کو قتل کیا گیا۔ ان میں سے بیشتر وہ تھے جنہوں نے حکومت کے خلاف بغاوت کی (یعنی کچھ ایسے بھی تھے جنہوں نے حکومت کے خلاف بغاوت نہیں کی۔ یہ نہیں فرمایا وہ کون کون سے اصحاب تھے اور ان کا کیا حشر ہوا؟) چنانچہ ان ایام میں یہی خیال کیا جاتا تھا کہ جو شخص اسلام سے پھر گیا وہ دشمنانِ اسلام کے ساتھ قتل کیا اور تاریخ بھی اس کی تصدیق کرتی ہے جس کی وجہ سے قدامتے فقہاء کی تحریروں میں (یعنی فقہائے متاخرین و حوالہ کی تحریروں میں نہیں) ان مرتدوں کے درمیان جنہوں نے محض مذہب تبدیل کیا اور وہ مرتدین جو ملک کے دشمن بھی ہو گئے امتیاز نہیں کیا گیا اور ایک عرصہ کے بعد یہی قانون بنایا گیا کہ مرتد اگر توہم نہ کرے تو اسے واجب القتل قرار دیا جائے۔

فاضل مولف کتاب اب اس قانون میں تبدیل لانا چاہتے ہیں اور اس کی ضرورت یوں محسوس فرمائی کہ قتل مرتد قرآن حکیم کے مریخ حکم کے خلاف ہے اور سنت سے بھی اس کی تائید نہیں ہوتی۔ گویا فقہاء نے جو قانون بنایا وہ قرآن کے مرتدوں کے خلاف ہے اور سنت کے بھی خلاف ہے۔ خلاصہ ان کے دلائل کا یہ ہے کہ وہ قرآن کو نہیں سمجھے اور احکام سنت کے پس منظر سے آنکھیں بند کر کے یہ قانون بنایا اور اس جو شہ اصطلح میں انہوں نے کم از کم چار ایسے اشخاص کے نام بتائے ہیں جن کو وہ اپنا ہم خیال تصور فرماتے ہیں۔ ان میں ایک ابن حیان اندلسی، دوسرے شیخ محمد شلتوت، تیسرے ابن الہمام اور چوتھے چلیبی۔

اس ماجزے اس مضمون کی پہلی قسط (رسالہ محدث اشاعت، ماہ ربیع الثانی ۱۳۹۲ھ) میں بتایا ہے کہ ان اصحاب پر یہ الزام ہے۔ ان میں سے ہر ایک نے مرتد کی سزا قتل قرار دی ہے اور اس کو عین انصاف بتایا ہے۔ تعجب کی بات یہ ہے کہ علامہ محمد شلتوت کی تحریروں کو جو مراد قتل مرتد کی حامی ہیں اور جس کی تفصیل انہوں نے نہایت وضاحت سے کر دی ہے، نظر انداز کر کے جناب مولف نے اپنی ایک تحریر میں شیخ شلتوت کی ایک اور عبارت کو غلط معنی پشاکر ثابت کرنے کی کوشش فرمائی ہے کہ وہ محض ازتداد کو جرم مستلزم سزائے موت نہیں سمجھتے تھے۔ علامہ موصوف کی تفسیر میں

سجہ گہری درج ہے :-

الکفر وحده ليس مبسحا للام دانفا يبيحه الاعتداء
یعنی محض کافر ہونا مستوجب قتل نہیں ہے بلکہ اعتداء موجب قتل ہے۔
لفظ اعتداء کے معنی ظلم اور تعدی کے ہیں اور وہ مرتد ہو جانے کو بھی دین پر ظلم تصور فرماتے ہیں چنانچہ
اس نے لکھا ہے :-

عقوبة الاعتداء على الدين بالمد

یعنی مرتد کو جو سزا دی جاتی ہے وہ دین پر ظلم کرنے کی وجہ سے ہے۔
چنانچہ انہوں نے اس حدیث نبوی کی تفسیر فرمائی ہے جس میں حضور نے تین اشخاص کو مستوجب
قتل نامحق کرنے والا، شادی شدہ ہو کر زنا کرنے والا، اور دین اسلام سے مرتد ہو
نے والا۔ ان تینوں کے جرائم کو اعتداء سے تعبیر فرمایا ہے اور بتایا ہے کہ قتل صرف تین صورتوں میں
ہی عدل ہے :-

الاعتداء على النفس الاعتداء على النظام العالمد الاعتداء على جماعة المسلمين
یعنی کسی کی جان پر ظلم کرنا، نظام عالم یا معاشرتی نظام پر ظلم کرنا یا مسلمانوں کی جماعت پر
ظلم کرنا۔

اس میں تینوں جرائم کو اعتداء سے تعبیر فرمایا گیا ہے۔

فاضل مؤلف نے یہ نتیجہ اخذ فرمایا کہ جرم کے ساتھ جو اعتداء کا لفظ ہے، اس کا مطلب یہ ہے کہ جب
مرد دشمنی پر زنا کرے اسے قتل نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن یہ لفظ قاتل اور زانی کے لیے بھی ہے، تو کیا اس
مطلب یہ ہے کہ زانی محض اور قاتل بھی جب تک مسلمانوں کے خلاف حربی نہ ہو جائیں ان کو قتل نہ کیا
جائے گا۔

غرض یہ آشفتمندانہ بیانی صرف اس اصرار کا نتیجہ ہے جو جناب مؤلف کو مرتد کے مستوجب سزائے موت
پر پلے پڑے۔

اس کے علاوہ بعض دوسرے فقہاء و علماء پر اس قسم کے الزامات ہیں جن کی تفصیل میرے رسالہ
مرد ارتداد میں ملاحظہ فرمائی جائے۔ جناب مؤلف کی اس تالیف کا سب سے زیادہ افسوسناک حصہ وہ ہے جس
میں غلط بیانی یا الزام تراشی سے کام لیا گیا ہے چنانچہ کتاب زیر تنقید کا آخری فقرہ بھی ایک بہت بڑی غلط بیانی
تیسرا اسلام کی حکیم انسانیت کی طرف سے اس کے خلاف نہیں ہے اگر اسلام سے پھر جانور لے کر اس دنیا میں کوئی سزا نہ دیکھا جائے